

интернационального терроризма с легкостью обнаруживают метафизическое, а что значительнее – религиозное объяснение выбранного средства борьбы [3, с. 78–81]. Толкования подобного рода исходят из постулата джихада, который многочисленные радикальные исламистские проповедники возводят вплоть до статуса шестого принципа ислама, при этом акцент делается на силовом джихаде. Такое теоретическое положение идеологи современного исламского радикализма и экстремизма применяют с целью объяснения целесообразности совершаемых террористических действий. Это приводит к тому, что почти все без исключения акты индивидуального, а также массового террора начинают рассматриваться ими равно как проявление джихада – более результативного средства в нынешних условиях [4].

С целью предотвращения эскалации потенциального исламско-христианского конфликта, который обостряется под влиянием указанных факторов: усиления международных террористических структур, спекуляции на межцивилизационных противоречиях, а также из-за отрицательного воздействия различных аспектов глобализации, необходима взвешенная многовекторная политика «развитого мира» по отношению к исламским странам. Такая адекватная политика уже в ближайшей перспективе должна послужить предпосылкой того, что страны исламского мира, если и не станут считаться лидерами глобализации, то, по крайней мере, не будут состоять в списке ее главных «жертв».

Литература

1. Добаев, И. П. Экстремистские группировки в США: исламский фактор / И. П. Добаев // *Мировая экономика и международные отношения*. – 2007. – № 1. – С. 99–118.
2. Пузырёв, Д. Г. Терроризм в современных международных отношениях / Д. Г. Пузырёв // *Мировая экономика и международные отношения*. – 2008. – № 8. – С. 63–67.
3. Пузырёв, Д. Г. Проблемы международного терроризма на современном этапе / Д. Г. Пузырёв // *Новости БГПУ*. – Сер. 2. – 2006. – № 4. – С. 78–81.
4. Наумкин, В. В. Исламская концепция устойчивого развития / В. В. Наумкин // *Ислам в современном мире*. – 2008. – № 1/11. – С. 28–35.

Публичная дипломатия Израиля в Беларуси

*Ткачук К. И., студ. II к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

Государство Израиль берет свое начало с 14 мая 1948 г., когда была провозглашена Декларация независимости еврейского народа, утраченная две тысячи лет назад [3]. Вторая мировая война и Холокост стали важной вехой

в развитии отношений между Беларусью и Израилем. Во время Холокоста в Беларуси было уничтожено около 800 тысяч евреев [2, с. 390]. Известно множество случаев, когда белорусы, жертвуя своими жизнями, спасали евреев.

Между Израилем и Беларусью дипломатические отношения были установлены 26 мая 1992 г. [3]. Двусторонние культурные связи основываются на принципе взаимообогащения культур и содействуют сохранению этнической и культурной самобытности народов. Договорно-правовую базу отношений Иерусалима и Минска составляют соглашения и меморандумы, направленные на укрепление торгово-экономического, культурно-гуманитарного взаимодействия.

Основным инструментом популяризации Израиля как центра культуры, науки, образования и туризма является сеть израильских центров, расположенных на территории Беларуси. Крупным общественным объединением, представляющим интересы еврейского населения в республике, является Союз белорусских еврейских общественных объединений и общин, который был создан в апреле 1991 г. [5]. Основными целями Союза являются: сохранение и продвижение еврейской истории и культуры в Республике Беларусь, создание новых еврейских общественных организаций, а также развитие всесторонних отношений между Государством Израиль и Беларусью.

При содействии Посольства Израиля функционирует «Натив» – израильский культурный центр в Минске. Его основная цель – укрепление связей между Израилем и Беларусью, а также расширение национального самосознания среди белорусских евреев. В рамках деятельности культурного центра проводятся семинары, тематические встречи, отмечаются национальные праздники и памятные даты.

Еще одним культурным объединением, продвигающим интересы Израиля в Беларуси, стал Минский еврейский общинный Дом (МЕОД), открытый 24 апреля 2002 г. [4]. Деятельность МЕОД направлена на благотворительность, изучение традиций и истории еврейского народа, подготовку и повышение квалификации сотрудников, проведение мероприятий и т.д.

Немаловажной формой продвижения образа Израиля в Беларуси стали Дни культуры. Ежегодно в Минске 27 января отмечается Международный день памяти жертв Холокоста, в котором принимают участие бывшие узники национал-социализма, свидетели военных событий, историки, педагоги, представители разных конфессий и дипломатических миссий. По случаю памятного мероприятия проводятся траурный митинг и церемония возложения цветов у мемориала «Яма».

На факультете международных отношений Белгосуниверситета дважды проходили Дни культуры Израиля (2013 и 2021 гг.) [1]. В рамках мероприятия студенты познакомились с историей и культурными традициями Государства

Израиль, участвовали в викторинах, прошли мастер-класс по изучению иврита и окунулись в виртуальный образ Иерусалима.

Таким образом, Израиль посредством деятельности своего посольства и его структур, а также общественных организаций активно продвигает свои интересы в Беларуси, укрепляет позитивный имидж страны и народа, используя публичную дипломатию. Публичная дипломатия этого государства направлена на формирование у народа Беларуси глубокого интереса к еврейской культуре и истории.

Литература

1. Дни культуры Израиля на ФМО [Электронный ресурс] // Факультет международных отношений. – Режим доступа: <https://fir.bsu.by/news/news2013/news-2013-05-24-02>. – Дата доступа: 11.04.2022.

2. Кирилук, И. П. Основы развития белорусско-еврейского межкультурного диалога / И. П. Кирилук, М. М. Урбан // Международная конференция «Европейский союз и Республика Беларусь: перспективы сотрудничества»: сб. материалов / редкол.: В. Г. Шадурский [и др.]. – Минск, 2014. – С. 390–394.

3. Культура, наука, образование [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Государстве Израиль. – Режим доступа: https://israel.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/cultural/. – Дата доступа: 11.04.2022.

4. Минский еврейский общинный дом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://jdcsuminsk.wixsite.com/website>. – Дата доступа: 11.04.2022.

5. Союз еврейских общин [Электронный ресурс] // Историческая мастерская. – Режим доступа: <http://www.gwminsk.com/beljews>. – Дата доступа: 11.04.2022.

Влияние теории китайской угрозы на монголо-китайские отношения

*Тунлага, асп. БГУ,
науч. рук. Турарбекова Р. М., канд. ист. наук, доц.*

Монголия является соседом Китая, стремительный расцвет которого в последние годы вызвал некоторые переживания в соседних странах, и Монголия не исключение. Вслед за тем, как беспокойство развитых стран Европы и Америки по поводу расцвета Китая усиливается, они распространяют по всему миру «теорию китайской угрозы» и скептически относятся к политике «мирного возвышения» Китая, что оказало влияние на Монголию.

Кроме того, из-за этапа исторической напряженности в дипломатических отношениях между двумя странами и проблем различия в вероисповеданий, Монголия и Китай имеют некоторые заблуждения и отклонения в понимании